

新安江街道：

党员干部显身手当先锋 打造洁化序化美化的主城区后花园

郑伟林 童凌 王益坤

环境是吸引力、是生产力、也是脸面和形象，打造干净整洁、舒适优美、群众满意的农村人居环境是美丽乡村建设的应有之义。新安江街道按照“扫干净、摆整齐、建亮点”的步骤要求，推进农村“洁化序化美化”百日大行动，发挥党员干部冲在一线担当破难的本色，调动群众的积极性，全力打造洁化序化美化的主城区后花园。

白沙女将一线显身手

白沙社区是新安江街道地域面积最大的社区，又是涉农社区。“三化”百日大行动，要完成9个自然村的整治任务。白沙社区以地毯式整治的方式，精准发力，强力攻坚。

林村是白沙社区下辖的自然村之一，负责林村整治工作的是几位比男士还拼的女将，社区干部徐丽英、黄丽娟、谢丽丹、黄亚琴，村民不配合，她们就一次次上门做工作，经常深夜12点还在整治的现场。

有些村民习惯在田间地头摆放尿桶、粪桶，哪怕田地沿溪，浇灌方便，他们仍是爱从自家尿桶里挑水浇地。面对整治后村民几次三番把尿桶摆回原处的行为，四位女将就在夜里偷偷摸摸地去清理，村民们见识到了女将们的决心，便也“偃旗息鼓”，配合整治。

因为要赶在“五一”前夕整治完毕，让村民有个舒适的过节环境。四位女将就放弃了休息时间，白天按片整治，晚上监督清运垃圾兼上门做第二天需整治的户主思想工作，最迟的一次接近凌晨一两点钟才回家。

几位女将都是党员，自身爱美，对环境也要求美。整治的过程很辛苦，她们就学着苦中作乐，整治累了便在渣土堆里拍个灰头土脸的抖音互嘲一番，还给自己的微信工作群



起名叫“战神群”。她们说：“‘三化’整治，我们已认识到‘雄关漫道真如铁’的艰难险阻，但也有‘乘风破浪会有时’的坚定信心。”

据白沙社区主任吴峥介绍，“三化”整治中，白沙社区成立三个分片整治组，每组派一至两名居委会干部，全程跟随参与整治和督查，任何影响环境或是破坏整体氛围的，都必须清理干净。“我们后续还有美丽庭院的评比，请各界人士前来评价打分，一月一公示。年底持续保持五星级的农户奖励一千元，没有达到三星级和整改不到位，扣年底股份分红。”吴峥说。

誓让新蓬旧貌换新颜

新蓬村过去是废品收购集中点，环境顽疾积弊多年，村中农户院中杂物堆积如山是常态，整治工作极难开展。新安江街道党工委书记吕鹏云主动要求到环境最差、整治最难的新蓬村去联系指导，每周多次下村，挂帅整治，指导村里划分出网格，村干部以及党员组长按网格实行分片包干，采用逐户清零的方法推进整治，如今已成效初显。

为了赶在“五一”前完成阶段性整治任务，村书记揭永康借来铲车，自己上阵驾驶作业，开了三天铲车，清理出近50吨垃圾。而且还自掏腰包，买下农户散养在外的鸡鸭。“除非你们在今天之前把这些堆积物全部清理干净，我就没意见”，冲着村民的这句话，村委年轻干部王俊皓借来皮卡车，硬是一天时间就把农户家的堆积物全部清理干净，整整13车，让村民心服口服。

村看村、户看户，群众看党员、党员看干部。党员干部们冲在一线的担当作为，让农户看到了村里整治的决心，农户配合度也高了许多。新蓬村“三化”百日大行动的目标是：不仅要自身环境面貌换新颜，还要改变外人多年对新蓬脏乱差的印象，力争“三化”整治工作走到街道村社前列。

动员一切力量快整治

此次“三化”百日攻坚大行动，街道每个村社由一至两名班子成员带队，以科室为单位，所有街道干部安排到村社参与整治。街道、村社党员干部放弃节假日，动员一切力量，加快整治进度。

这次百日行动，街道动员了辖区三所小学、二所初中共五所学校，在校学生总数6000多人，号召学校对学生进行“三化”行动宣传教育，要求学生回去看一看村里公布的庭院星级和红黑榜、比一比谁家的庭院更干净、更美丽。对较难整治并有在校学生的农户庭院，学校动员学生回去要求家长配合整治并美化好自家的庭院，通过“小手拉大手”的活动，有力地推进了“三化”行动开展。

为了推进整治攻坚，鼓励先进、鞭策后进，街道人大工委和纪工委，每两周对村社“三化”工作进行一次督察；街道“三化”办公室每周采取抽签方式抽查所有行政村（涉农社区）的1个自然村进行检查考评，检查结果每周进行通报，每半月进行一次排名，排名末位的村（社）书记由街道主要领导进行约谈，考核结果作为奖励的主要依据。

“新安江街道是主城区所在地，农村洁化序化美化显得更为迫切，要求和标准也要更高。”新安江街道党工委书记吕鹏云表示，要集全街道之力，以敢于担当、勇于负责的精神，拿出百分百的努力，全力加快整治进度，坚决打赢“三化”百日大行动这场攻坚战。

